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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИХОВАННЯ МОРАЛЬНИХ 
ЦІННОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ 

СПРИЙНЯТТЯ ВИСТАВ ТЕАТРУ ЛЯЛЬОК

У статті розглянуто теоретичні засади виховання моральних цінностей 
молодших школярів у процесі сприйняття вистав театру ляльок в ретроспе-
ктиві. Акцентується увага на театрі, який розглядається як засіб виховання 
у моральному становленні особистості. У висновках визначено чинники, що 
сприяють процесу морального виховання молодших школярів, та визначено 
перспективи подальшої роботи в напрямі виховання моральних цінностей.
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В умовах інтегрування України до європейського співтовариства 
найважливішим орієнтиром є людина як найвища цінність, пріори-
тет морального і духового розвитку, що забезпечує гідне місце люди-
ни у сучасному співтоваристві.

Однак на сьогодні в українському суспільстві мають місце кризо-
ві явища, які негативно позначаються на моральному здоров’ї підро-
стаючого покоління. Моральна невизначеність дітей часто штовхає 
їх на аморальні вчинки.

Молодший шкільний вік — найскладніший етап у житті дитини, 
період адаптації до нових соціальних умов. Діти цього віку інтенси-
вно розвиваються і засвоюють моральні цінності, важлива роль при 
цьому відводиться школі, її виховним можливостям.

Виховання моральних цінностей у молодших школярів знайшло 
своє відображення у Програмі виховання дітей та учнівської молоді, 
Програмі «Основні орієнтири виховання учнів 1-11-х класів загаль-
них навчальних закладів України», Концепції виховання гуманісти-
чних цінностей у дітей та учнівської молоді, Національній доктрині 
розвитку освіти України у ХХI столітті.

Метою статті є дослідження теоретичних засад виховання мо-
ральних цінностей молодших школярів у процесі сприйняття ляль-
кової вистави.

Окремі аспекти моральних цінностей у молодших школярів ви-
світлювали у своїх дослідженнях: І. Бех, В. Киричок, Т. Назаренко, 
В. Сухомлинський, К. Чорна, С. Таряга, О. Докукіна, К. Журба.

Попри те, що кожна епоха ставила свої вимоги до морального 
виховання, виховання моральних цінностей, таких як чесність, до-
брота, справедливість, повага до батьків, любов до Батьківщини, пе-
ребувало у центрі уваги педагогів в усі часи.

Такі філософи, як Сократ, Платон, Аристотель, Демокріт заклали 
фундамент виховання, поставивши за мету формування гармонійної 
людини, досконалої, прекрасної зовні і всередині [3, с. 17].
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Важлива роль на той час відводилася театру, в якому на загал ви-
носилися проблеми добра і зла, любові і обов’язку, служіння Батькі-
вщині і зради, краси і потворності тощо.

У Середні віки виховання моральних цінностей здійснювалося 
на основі християнського вчення, яке ставило за мету виховання 
слухняної, покірної, благочестивої особистості, а окремі види театру, 
такі як вертеп, використовувались з метою емоційного впливу Цер-
кви на світосприйняття людини.

Ситуація змінилася лише у період Відродження, коли людина 
почала розглядатися як цінність, а її моральне виховання стає пріо-
ритетом, чому значною мірою сприяє і театр того часу, в якому куль-
тивуються цінності добра, любові, дружби, патріотизму, героїзму.

За виховання високих моральних цінностей у дітей виступали 
М. Монтень, Ф. Рабле, які критикували схоластичне навчання та 
лицемірне виховання і стверджували, що діти повинні більше спіл-
куватися з навколишнім світом, виховуватись природними, життє-
радісними, а не позбавленими радощів аскетами.

В епоху Просвітництва Я. А. Коменський та Ж.-Ж. Руссо розробили 
періодизацію виховання дитини та формування у неї моральних цінно-
стей. Спеціально для цього Я. А. Коменським були написані п’єси, які 
він використовував у моральному вихованні дітей [3, с. 33, 35].

Такій підхід знайшов підтримку у І. Геберта, який пов’язував 
моральне виховання з позитивними моментами, що переживає або 
до яких причетна дитина.

Глибоке розуміння зв’язку виховання моральних цінностей з те-
атральним мистецтвом знаходимо у педагогів-реформаторів Е. Кея, 
А. Біне, А. Лайа, котрі пов’язували виховання із залученням дитини 
до творчості, що мало яскраво виражений виховний ефект.

Вітчизняна педагогіка протягом століть стоїть на засадах гума-
нізму, гармонійного і морального розвитку особистості, використо-
вуючи як засоби народну культуру, фольклор, літературу, мистецтво 
тощо.

З дохристиянській Русі дійшли до нас твори усної народної тво-
рчості, які свідчать про розуміння нашими пращурами значення 
виховання моральних цінностей. «Поучившись старому, зануримо 
душі наші в нього, бо є то наше…» [2, с. 20].

Засобами морального виховання в Київській Русі були ігрища, 
забави, обрядові дійства. «Ми, русичі, славимо богів співами, танця-
ми, ігрищами й видовищами. Сядемо на землю і прикладемо їх до ран 
своїх» [2, с. 25]. З хрещенням Київської Русі у X–XIст. з’являються 
«школи грамоти», які велику увагу приділяли релігійному вихован-
ню. Моральні цінності дітей виховувались під впливом історичних 
легенд, билин, казок, які розповідались, а іноді розігрувались дорос-
лими для кращого та яскравого сприйняття слухачами.
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Це знайшло відображення в «Повчанні» Володимира Мономаха, 
де перелічуються вчинки, які мають бути притаманні доброчесній 
людині. До найважливіших моральних цінностей Володимир Мо-
номах відносить: милосердя, щедрість, доброту, повагу, скромність, 
любов, небайдужість, працелюбність.

«Повчання» Володимира Мономаха відображають основні тен-
денції і підходи до виховання моральних цінностей, які визнавалися 
пріоритетними на той час (патріотизм, повага до старших, ввічли-
вість, сором’язливість, слухняність, совість) і були результатом хри-
стиянського виховання.

Зазначені моральні цінності слугували предметом виховання та 
проповідувались на службах, закріплялися вдома у життєдіяльно-
сті сім’ї. Дітей не відокремлювали від родинних справ. Діти, поки 
батьки поралися по господарству, перебували поряд і бавилися са-
моробними ляльками, наглядали за молодшими братиками чи сест-
ричками та розважали.

Учений-гуманіст Ю. Дрогобич мав значний вплив на розвиток 
гуманістичних ідей в українському суспільстві, про що свідчить його 
праця «Прогностична оцінка нинішнього 1481року».

До українських гуманістів належав П. Русин, який займався пе-
дагогічною діяльністю. У своїй поезії «До книжечки», «До читача» 
він звертав увагу на важливість виховання у дітей таких моральних 
цінностей, як любов до батьків, повага до традицій, свобода.

З XVI ст. в Україні виникають братські школи у Турові, Володи-
миро-Волинському, Острозі, в яких культивуються гуманістичні ідеї 
західної Європи.

В Острозькій школі, а згодом і в Київському колегіумі влаштову-
валися театралізовані драматичні вистави, в яких брали участь учні. 
В антрактах ставилися інтермедії на побутові теми. Також на тере-
нах України набуває популярності вертеп.

У XVII ст. в Україні формується своєрідна система моральних 
цінностей, про яку згадує у своїй роботі «Громадянство звичаїв ди-
тячих» Епіфаній Славінецький. Нашу увагу привертає той факт, що 
навчання в січових і козацьких школах супроводжувалося дитячими 
забавами, іграми та різноманітними видами мистецтва, які забезпе-
чували ефективність виховного процесу в тогочасних школах.

Видатний український філософ та просвітитель-гуманіст Г. Ско-
ворода, взявши за основу досвід попередників, використовував 
у своїй роботі нетрадиційні форми виховання, які полягали у прове-
денні уроків на природі чи серед простого люду. Навчання проходи-
ли у вигляді бесід на різноманітні теми про моральні цінності.

У своїх притчах «Вбогий жайворонок», «Притча, яку названо 
єродій» та байках «Собака та Кобила», «Бджола та шершень» тощо, 
Г. Сковорода особливу увагу приділяв природовідповідності та куль-
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туровідповідності, які є основою виховання дитини, її морального 
розвитку і становлення.

У своїй багатій виховній практиці Г. Сковорода використовував 
різні види мистецтва: малювання, спів, гру на музичних інструмен-
тах, літературу, що допомагало йому, спираючись на емоції і почуття, 
долучати вихованців до моральних цінностей.

Пізніше, у 1832 р., представниками української інтелігенції 
М. Шашкевичем, І. Вагилевичем, Я. Головацьким був створений 
просвітницький гурток «Руська трійця», що ставив за мету націо-
нально-культурне відродження. Завданням цього гуртка було по-
ширення освіти серед дітей засобами народної творчості: літерату-
ри, пісень, традицій, обрядових дійств з використанням ляльок та 
опудал. Погляди передової прогресивної української інтелігенції: 
Т. Шевченка, М. Костомарова, П. Куліша, що входили до Кирило-
Мефодіївського товариства, збігаються щодо мети виховання, яка 
полягає, зокрема, у використанні народної і культурної спадщини, 
залученні до неї підростаючого покоління. Школа, на їхню думку, 
повинна долучати до таких моральних цінностей, як: любов до бать-
ків, повага до Батьківщини і рідної мови; мистецтва: поезії, фолькло-
ру, музики, драматургії; традицій та обрядів народу.

Займаючись просвітницькою діяльністю і закликаючи до глоба-
льних реформ у галузі освіти, М. Драгоманов надавав великого зна-
чення національному вихованню. Учений віддавав перевагу етично-
му та естетичному вихованню з використанням народних традицій, 
звичаїв, фольклору, творчості і всіх культурних та наукових вітчиз-
няних надбань у вихованні моральних цінностей: чесності, ввічливо-
сті, доброти, любові, поваги та ін.

Наприкінці XIXст. у статуті культурно-освітнього товариства 
«Просвіта» були визначені завдання його діяльності, що полягали 
у пропагуванні літературно-музичних творів, проведенні концертів, 
аматорських та театральних вистав. Велике значення приділялося 
театральному мистецтву як просвітницькому й універсальному за-
собу морального виховання дітей.

Наприкінці XIX — на початку XX ст. видатні громадські діячі 
та педагоги (С. Русова, І. Огієнка) вважали, що в основний зміст 
виховного процесу входить: розвиток природних здібностей дітей, 
розвиток моральних і духовних цінностей, виховання їх на кращих 
українських традиціях.

У радянську добу особливу увагу моральному вихованню дітей 
засобами театру у своїй виховній практиці приділяв А. С. Макаре-
нко. Намагаючись розкрити внутрішній світ дітей та виявити в них 
природну обдарованість, педагог використовував театр, в якому 
грали майже всі вихованці комуни. Театральні ролі розкривали ху-
дожні фантазії і творчі можливості дитини, її світогляд, допомагали 
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вихованцям знаходити в соціальних тривіальних обставинах вихід 
із складних ситуацій.

У своїй педагогічній діяльності В. Сухомлинський прагнув роз-
вивати природні здібності дитини. Педагог вчив дітей спостерігати, 
уміти бачити незвичайне у звичайному, бути терплячим, уміти пе-
реживати. У Павлиській школі В. Сухомлинським була заснована 
«кімната казки», де вчений проводив довготривалий виховний екс-
перимент, засобом якого виступала казка. «Дитина мислить обра-
зами», ось чому спілкуючись з природою, слухаючи вчителя, діти 
осмислювали отриману інформацію, що спонукала їх складати ка-
зки та будила їхню фантазію, уяву, творчий потенціал, переживати 
найяскравіші моменти.

На сучасному етапі засобом театральної діяльності вирішують-
ся проблеми: розвитку творчої активності (Г. Костюшко), творчого 
розвитку (І. Демченко), ціннісних орієнтацій (Г. Єскін), виховання 
школярів (І. Наливайко), естетичного розвитку (Т. Голінська), фор-
мування емоційно-почуттєвої сфери (Т. Шевчук), формування есте-
тичної культури (Л. Сєрих), виховання підлітків засобом шкільного 
театру ляльок (Л. Чуріліна) тощо [4, с. 50].

Сучасні педагоги вважають, що засобами виховання моральних 
цінностей у дітей є українська народна казка (Н. Гагарін), казки 
народів світу (С. Бакуліна), національний фольклор (О. Барабаш, 
М. Стельмахович, А. Богуш, С. Горбенко), театральна творчість 
(Т. Шевчук), кіномистецтво (О. Кузмич, Т. Селіванова) тощо.

У цьому контексті театр ляльок і лялькова вистава також виступа-
ють важливим засобом у моральному вихованні молодших школярів, 
де важлива роль відводиться сприйняттю дітьми лялькової вистави.

У філософському словнику під редакцією І. Т. Фролова поняття 
«сприйняття» пояснюється як синтез окремих відчуттів: від ціліс-
ного образу предмета у живому спогляданні в сукупності усіх його 
сторін.

До проблеми «сприйняття» мистецтва зверталися Л. Г. Суріна, 
А. В. Петровський, К. В. Юдова-Романова, П. М. Якобсон. Автори 
акцентували увагу на впливові і сприйнятті різних видів мистецтва 
школярами і підлітками.

Л. Г. Суріна у своїй дисертаційній роботі «Педагогический анализ 
восприятия подростком нравственных идей спектакля» проаналізу-
вала рівні сприйняття і їхню залежність від ідейно-художніх особ-
ливостей вистави, розкрила проблему взаємодії підлітка з театром 
[8, с. 3]. Через «сприйняття» лялькової вистави до дітей доносяться 
такі поняття, як «добро», «зло», тобто ті цінності, які є визначальни-
ми у моральній сфері дитини.

У професійному театрі є чимало чинників, які забезпечують емо-
ційний контакт між актором і дітьми, до яких належать: правильно, 
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відповідно до вікової категорії, підібрана режисером п’єса, сценогра-
фія, музика, звук, світло, склад акторів.

У своїй роботі «Искусство играющих кукол» Н. І. Смірнова від-
стежує етапи становлення театру ляльок. Перші згадки йдуть із те-
риторії Єгипту і сягаютьXVI ст. до н. е. У V ст. до н. е. театр ляльок 
набув популярності у Давній Греції. В Україні у XVI ст. н. е. набуває 
популярності вертеп [7, с. 7].

Значення театру у своїй роботі «До молодих режисерів» розкри-
ває П. Саксаганський. Автор вбачає у спостереженні і сприйнятті 
глядачем подій, які відбуваються на сцені, найголовнішу метою дія-
льності театру. П. Саксаганський був переконаний, що театр є шко-
лою з наочним методом виховання, який через виставу діє на почут-
тя і впливає на думку та формує моральні цінності [5, с. 26].

Ляльки мають великий вплив на дитину, оскільки допомагають 
розібратися з внутрішніми проблемами завдяки емоціям, які дитина 
переживає під час перегляду вистави. На емоційному стані дитини 
позначається уся система управління лялькою, а представлена ви-
става допомагає подолати проблеми.

В усі часи існування людства ляльки були невід’ємними супу-
тниками дитинства, виконували роль оберегів, широко використо-
вувалися в обрядових дійствах, служили медицині, використовува-
лись у навчанні і вихованні.

Виховання моральних цінностей молодших школярів у проце-
сі сприйняття лялькової вистави обумовлюється спрямованістю 
державних завдань на морально-духовне становлення дітей та уч-
нівської молоді; зорієнтованістю не гуманістичний ідеал людини 
як найвищої цінності; спрямованістю професійного театру ляльок 
на збагачення морального досвіду школярів; розвиток у них потреби 
у морально-духовному вдосконаленні; здатністю професійної ляль-
кової вистави формувати у дітей базові моральні цінності; можливі-
стю ляльки спроектувати через виставу модель поведінки людини 
у реальному житті [4, с. 51].

Суттєву роль у вихованні молодших школярів відіграють про-
фесійні театри ляльок, які задовольняють інтереси, індивідуальні 
запити, створюють умови для розвитку творчої особистості, вихо-
вують, розвивають та закріплюють стереотипи моральної поведінки 
у молодших школярів.

Актуальним і суттєвими є чинники, що сприяють процесу вихо-
вання моральних цінностей:

спрямованість професійного театру ляльок на збагачення мо-
рального досвіду школярів, розвиток у них потреби у мораль-
но-духовному вдосконаленні;
здатність професійної лялькової вистави виховувати у дітей 
базові моральні цінності;

–

–
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можливість ляльки спроектувати через виставу модель пове-
дінки дитини у конкретному життєвому випадку.

Виховання моральних цінностей молодших школярів у проце-
сі сприйняття лялькових вистав професійного театру ляльок є не-
від’ємною частиною системи морального виховання дітей, розвитку 
їхньої емоційної сфери, культури, сприйняття.

Таким чином, театр ляльок завжди виступав важливим засобом 
виховання моральних цінностей дітей молодшого шкільного віку, 
оскільки через емоції і переживання допомагає дітям краще розу-
міти глибинну суть моральних категорій, інтеріоризувати моральні 
цінності та розкрити їх у відповідній моральній поведінці.

Подальшого впровадження потребують методики використання 
лялькових вистав у моральному становленні особистості молодшо-
го школяра та взаємодії професійного театру ляльок зі школою і 
сім’єю.
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В статье рассматриваются теоретические основы воспитания мо-
ральных ценностей младших школьников в процессе восприятия спектаклей 
театра кукол в ретроспективе. Акцентируется внимание на театре кукол, 
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который рассматривается как способ воспитания моральних ценностей. 
Раскрыты возможности театра кукол и кукольного спектакля, которые спо-
собствуют процессу морального воспитания младших школьников.

Ключевые слова: моральное воспитание, моральные ценности, театр, 
театр кукол, кукольный спектакль, восприятие, дети младшего школьного 
возраста.
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Theoretical Foundations of Moral Values Cultivating in Children of 
Primary School Age in the Process of Perception of Puppet Theater 

Performances
The Institute of Problems on Education of the National Academy of Peda-

gogical Sciences of Ukraine (9 Berlynskoho Str., Kyiv, Ukraine)
The article covers the theoretical foundations of cultivating moral values in chil-

dren of primary school in the process of perception of puppet theater performances. 
The article’s aim is to analyze the research and publications dealing with problems of 
moral upbringing of children. Attention is focused on the theater, which is considered 
to be a means of moral development of a personality. The author has tried to disclose 
the features of puppet theatres and puppet performances that develop and reinforce 
the stereotypes of younger students’ moral behavior. The findings identify the fac-
tors that contribute to the process of moral education of primary school children, 
and the perspectives for further work relating to moral values cultivating. The au-
thor argues that the methods of puppet theater performances should be introduced 
in school practice. The interaction of professional puppet theater and family and 
school requires further research.

Keywords: moral education; moral values; theatre; puppet theatre; puppet per-
formance; perception; children of primary school age.
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